刘学法先进事迹材料
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刘学法，男，汉族，1985年12月出生，大学本科学历，中共党员，2005年12月入伍，先后在嘉峪关市消防支队、金昌市公安消防支队、兰州新区公安消防支队服役，现任兰州新区消防救援支队中川特勤站站长、二级指挥员。
近年来，刘学法共参加灭火救援2000余场、抢救被困人员300多人、疏散被困人员400多人，抢救财产价值 5000多万元，已成为一名经验丰富、本领过硬的抢险尖兵。先后荣立个人三等功5次，嘉奖17次。先后被应急管理部消防局授予“优秀中队指挥员”荣誉称号，甘肃省消防救援总队授予“优秀共产党员”、“十佳组训标兵”、“十佳组训能手”荣誉称号，兰州新区授予“先进工作者”荣誉称号，2019年获评“兰州好人”“兰州新区好人”荣誉称号。
他带头苦练本领，是战斗本领过硬的铁汉子。在刘学法的带领下，全队形成了英勇顽强的战斗作风，带出了一支能打恶仗硬仗的顽强集体。2016年7月在全省公安消防部队实战化业务技能大比武中，兰州新区支队参加比武，获得团体总分第七名的成绩；班组项目中，两辆水罐消防车出三支水枪操、楼层火灾救人操取得第一名的优异成绩。通过不懈努力，2016年底，特勤中队被公安部消防局评为“全员岗位练兵先进中队”。2017年8月在全省消防部队全员岗位练兵大比武中，他带领新区支队官兵取得3000米跑项目第一名、挂钩梯项目第二名、个人理论竞赛第二名、灭火救援数字化制作第一名的好成绩，他被总队表彰为“全员岗位练兵先进个人”。同年9月，他出色完成“党的十九大”安保任务，被总队表彰为“执法执勤能手”。在他的带领下，2017年特勤中队被总队评为“先进中队”。在2018年，他开拓创新，砥砺前行，在2019年1月被总队评为“十佳组训标兵”。2019年4月，支队举行的体能对抗赛中，带领特勤中队顽强拼搏以总分第一的成绩，取得团体第一名的好成绩，5月份带领支队参加全省尖兵对抗赛，取得团体第二名的好成绩。6月被总队评为“优秀共产党员”，代表支队参加全省基层指挥员大比武，该同志即当队员又当教练，不怕吃苦、不怕受累，最终取得60米肩梯跑第二名，团体第四名的成绩。7月被兰州新区评为“新区好人”。9月在参加支队比武中，取得班组项目枪炮协同操第一名、楼层内功操第二名、15米金属拉梯第一名、团体第一的好成绩。在全省夏训考核中，中川特勤站取得全省第三的成绩，2019年他被部局评为优秀指挥员；被兰州新区评为优秀工作者；被兰州市评为2019年度百佳“兰州好人”；2020年被消防总队评为“十佳组训能手”。中川特勤站被总队评为“全员岗位大练兵先进消防救援站”。
他始终冲锋在前，是守护人民安危的急先锋。灾情就是命令，每一次抢险任务他都冲在最前，用智慧、经验和勇气应对危险和挑战。2018年7月22日晚20时许，兰州新区突降暴雨，部分区域3小时内降雨量高达50mm以上，暴雨造成新区南部中川镇平岘村、窝窝井村数十户村民家中进水，两村8社部分农田遭受水毁，附近电力、通讯中断，村内部分道路被毁，多名群众被困，人民群众生命财产安全受严重威胁。刘学法带领他的队员迅速与村社干部分成6个小组深入一线排查险情。排查救援过程中，发现两名被困群众被洪流围困，并且脚部受伤，他立即带领救援官兵开展救援，由于水位较深，由于被困群众脚部受伤不便行走，他和他带领的救援组官兵摸黑徒步行近7公里将被困群众背至安全地带。在平岘村六社，一条深水渠阻断了去路，关键时刻，他毫不犹豫跳入冰冷的深水渠中，俯背化身“人桥”，向被困群众喊道“踩我背上过”，用背为群众搭起一座人形安全桥，成功将被困群众转移到安全地带，他“以背为桥”，救助灾区群众，在队伍内部，成为了全体指战员争相学习的先进榜样。
他积极探索实践，是深化改革创新的推动者。面对消防特勤站工作涉及面广、综合性强的实际，为了不断提高自身素质，保证本职工作高效有序进行，刘学法充分利用业余时间，通过互联网等新闻媒体积极关注时事政治，不断汲取新的营养，不断地充实自己，完善自己。作为中队党支部副书记，他坚持用自己的真情实意和实际行动教育、感染着全体指战员，积极拥护改革、支持改革、投身改革。在消防部队转改关键时期，多次组织特勤站指战员开展针对性的改革专题授课、座谈讨论活动，积极引导指战员充分认识改革是社会发展历程的大势所趋，共组织集体谈心4次，个人谈心50次，最后赢得了广大官兵的积极支持。在每一次救援任务的处置中，及时总结，查找原因，认真分析问题，经过不断地摸索、钻研，他的指挥能力得到了很大程度的提高。
他默默无闻奉献，是服务基层一线的勤务兵。刘学法一向秉持救援任务重于山、人民生命高于天的职业信仰，用实际行动谱写了一曲曲党和人民血肉联系、鱼水情深的英雄战歌。面对繁重的工作任务，他以高度的政治责任感对待每一项工作，在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩。由于基层中队执勤战备任务较重，很多时候都面临着无法请假的情况出现，为了辖区的消防安全形势稳定、为了带领好全体特勤站指战员做好执勤战备期间各项工作，他不得不一而再再而三的推迟与爱人的婚礼，与爱人结婚多年，也没有照上一张浪漫的婚纱照。面对家人的不解、孩子的思念，他选择的是沉默和那句“对不起”，在家庭和工作的天秤上，他最终选择了工作。他的心中只剩下的是愧疚，可是他的选择还是默默的战斗在基层一线。
“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”。刘学法同志经过十五年的不懈耕耘，彰显了共产党人的使命情怀，他以消防人的拳拳之心，兑现了竭诚为民的铮铮誓言，他不断克服困难超越自我，换来这丰硕的果实。他作为一名基层指挥员，在训练中严格标准，刻苦训练，认真钻研的精神为全特勤站指战员树立了榜样，形成了力量。他的每一份努力都无愧于荣誉，无愧于人民群众。在消防队伍这个大家庭里，他以敢于拼搏、舍生忘死的实际行动，一次次展现了人民消防为人民的时代风采，印证了新时期消防队员的英雄本色。

