
附件1

学习宣传贯彻习近平总书记
关于安全生产重要论述专题实施方案

为深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述，树牢安全发展理念，全面贯彻落实省、市、新区安全生产和应急管理工作会议精神，根据《兰州新区西岔园区安全生产专项整治三年行动暨新型应急管理体系建设实施方案》，制定本方案。
一、总体目标
深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持以习近平总书记关于安全生产重要论述武装头脑、指导实践，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉。通过三年时间，进一步树牢安全发展理念，坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，坚持“三个必须”原则，坚持强化企业主体责任，切实做到“促一方发展、保一方平安”。
二、主要措施
（一）深入开展学习教育。园区安委会各成员单位、西岔镇、文曲中心社区和三个国有企业要认真制定学习计划，把学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述作为今后学习的重点内容，通过安排专题学习、邀请专家集中宣讲学习、分级分批组织学习等方式实现学习教育全覆盖。应急管理部拟于今年制作“生命重于泰山—学习习近平总书记关于安全生产重要论述”电视专题片，全面阐述习近平总书记关于安全生产重要论述，各部门、单位要组织全体干部职工、企业全体员工集中观看学习。
（二）多种形式宣传贯彻。各行业监管部门、西岔镇、文曲中心社区和三个国有企业要将宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述纳入宣传工作重点，制定宣讲计划，采取多种形式开展宣讲，形成集中宣传声势。结合“安全生产月”“安全生产陇原行”、安全宣传“五进”等活动，以多种方式开展习近平总书记关于安全生产重要论述宣讲工作。同时曝光安全生产典型问题，强化事故警示教育，营造安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈、丝毫不得放松的社会氛围。
（三）坚决落实安全生产责任制。园区上下要严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“三管三必须”及属地化监管责任要求，全面推动安全生产专项整治三年行动暨新型应急管理体系建设工作，定期研究解决安全生产重大问题，切实加强源头治理、系统治理、精准治理、综合治理，实现安全生产与经济社会协调发展。严格落实《兰州新区安全生产工作考核实施细则》（试行），强化日常工作的考核，推动园区各级各部门尽职履责，切实消除盲区漏洞。
（四）建立专业化隐患排查和风险管控机制。经发、建设、农水、国土、市监、应急等行业主管部门对本辖区和行业领域内的风险源、风险点进行统一摸排登记，建立风险台账。同时制定年度安全生产监督检查工作计划，建立聘请专家排查治理隐患工作机制，提升监督检查的质量和效率。全年通过“双随机一公开”“明查暗访”等形式组织开展安全生产监督检查不少于12次。
（五）不断深化应急管理体系建设。园区安委会各成员单位、西岔镇、文曲中心社区和三个国有企业要按照《兰州新区安全生产专项整治三年行动暨新型应急管理体系建设实施方案》的责任分工和时间安排，加大工作力度，加快实施进度，确保各项工作措施落到实处。要建立完善风险隐患“双重交办、双重督办”机制，提升排查治理专业化水平。要加快重点行业领域企业本质安全体系建设，特别是国有企业要发挥示范引领作用，总结提炼可借鉴、可复制、可推广的经验做法，在园区各行业领域进行推广运用。
（六）全面推进基层应急体系建设。多渠道引进专业人才，充实园区安全监管执法人员，到2022年底具有安全生产相关专业学历和实践经验的执法人员不低于在职人员的75％。全面推进行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核等制度，分级分类精准执法。按照“打通应急救援最后一公里”的目标要求，2021年，全面完成西岔镇、文曲中心社区和8个村应急管理机构规范化建设，配齐配强专兼职工作人员。加强对基层灾害信息员的管理与支持，每年开展业务培训至少1次，切实加强基层应急力量。
（七）持续提升综合应急能力水平。以实战化的演练检验预案、锻炼队伍，不断优化和改进安全生产、防灾减灾、应急救援各项工作。要建立高效的信息传递渠道，形成统一指挥、反应灵敏、协调有序、运转流畅的灾害事故应急救援与处置机制，促进综合应急能力的提高。园区每年组织开展2次多部门、跨领域、多灾种综合应急救援演练；园区各相关行业主管部门每年要组织开展至少1次综合性应急救援演练活动；建筑施工、危险化学品、工商贸、道路运输等重点行业领域企业每年至少组织开展1次专项应急演练；大中小学校每年要至少组织开展1次专项应急演练活动。
三、保障措施
（一）靠实领导责任。园区安委会各成员单位、西岔镇、文曲中心社区和三个国有企业要高度重视学习宣传贯彻工作，精心组织安排，加强督促检查，确保取得实效。园区安委办要加强沟通协调，相关职能部门要密切配合，形成工作合力。
（二）加强监督考核。园区安委办要充分发挥安全生产督查检查和绩效考核“指挥棒”作用，将学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述情况纳入考核内容，以坚决遏制重特大事故、推动安全生产形势持续稳定好转检验学习宣传贯彻成效。
（三）广泛宣传推动。党群工作部等园区安委会成员单位要综合运用园区官方微信公众号、今日头条等载体，多层次多角度宣传推广学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述的新举措、新成效，推动工作开展，引导社会各界关心安全生产、参与安全发展。
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