附件3

中川园区学习宣传贯彻习近平总书记关于
安全生产重要论述专题实施方案
    
为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，推动园区各单位、各部门、辖区各企业切实把安全生产摆在重要位置，牢固树立安全发展理念，根据《甘肃省安全生产专项整治三年行动计划》《兰州新区安全生产专项整治三年行动暨新型应急管理体系建设实施方案》及《中川园区安全生产专项整治三年行动实施方案》，结合园区实际，制定本方案。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，深刻理解其核心要义和精神实质，以园区各部门领导干部、辖区各企业负责人为重点，坚持发展决不能以牺牲人的生命为代价这条红线,以从根本消除事故隐患的思想自觉和行动自觉为目的，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责,共同为中川园区的平安发展出一份力。
二、主要举措
（一）组织观看“生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述”电视专题片公开版。专题片以专家解读、系列访谈和案例分析等方式,全面阐述习近平总书记关于安全生产重要论述,深刻解读了关于安全发展、强化责任、依法治理等内容，待专题片公开版播出后，组织园区全体领导干部及辖区企业负责人分行业分领域分批集中观看，同时要求各企业自行组织本单位职工集中观看。
（二）深入系统宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。一是将学习贯彻习近平总书记重要论述作为重要内容，在园区各级党委理论中心组安排专题学习，加深对习近平总书记关于安全生产重要论述的理解认识。二是各行业主管部门结合开展“安全生产月”和“安全生产法宣传周”系列活动，在辖区内形成集中宣传声势，以设置宣传展板、发放宣传折页及积极开展安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭活动等多种方式系统宣传习近平总书记关于安全生产重要论述。三是邀请专家学者对各行业主管部门和辖区企业负责人开展“习近平总书记关于安全生产重要论述精神解读”专题讲座，深刻领会其精神内涵。
（三）健全落实安全生产责任制。园区党委、管委会严格落实《甘肃省党政领导干部安全生产责任制实施细则》《甘肃省政府安全生产监督管理责任规定》（134号令），始终将安全生产摆在重要位置，每半年至少听取一次安全生产工作汇报，并研究解决安全生产重大问题。中川镇、各街道、各部门要严格按照“三管三必须”的要求和属地化管理原则，把安全生产工作作为本行业领域管理的重要内容，依法履行安全监管职责。辖区各企业要按照《甘肃省生产经营单位安全生产主体责任规定》（133号令）要求，严格履行企业安全生产主体责任，共同建设平安园区。
（四）全面开展隐患排查整治，切实防范安全风险。一是坚持源头治理，对城乡规划、重大工程项目等实施重大安全风险“一票否决制”，严把高危企业准入关口，特别是严格化工等高风险项目安全审核，严禁使用国家明令禁止或淘汰的设备和工艺。二是各行业部门按行业领域全面开展隐患排查整治,尤其要开展好建筑施工、道路交通、危险化学品等重点领域专项整治行动，确保工作取得实效。三是各行业领域尽快选聘一批实践经验丰富、现场发现解决安全隐患能力较强的专家组建安全生产专家队伍，组织开展专业化、常态化隐患排查工作，提升排查治理专业化水平。
（五）加强安全监管干部队伍培训，提高干部队伍整体素质。一是加强岗位培训。通过邀请业务能力强的专家授课等方式对各行业部门承担安全检查职责的工作人员开展培训，然后由各行业监管部门对各自服务对象开展培训，实现安全培训全覆盖。二是充分发挥“师带徒”作用。各行业监管部门和辖区各企业要充分发挥岗位能手的带动作用，在日常工作中让业务能力强的人员带领新入职、业务不熟悉的人员，以点带面，提高整体业务水平。三是严格安监人员选拔。各行业主管部门、辖区各企业要把好选人用人关，把政治素质高、业务能力强、能够适应艰苦工作的人员充实到安监队伍中来。四是要树立服务理念。安全监管的最终目的是服务社会，确保经济安全有序又好又快发展，安监人员要文明执法，加强与服务企业的沟通，在严格遵守法律法规的前提下做到人性化的管理。  
三、时间安排
（一）宣传动员阶段（2020年6月底前）。园区安委办组织召开动员会，园区各部门、中川镇、各街道根据工作实际，制定可行的实施方案，做好宣传动员。
（二）组织实施阶段（2020年7月至12月）。组织园区全体领导干部及辖区企业负责人集中观看“生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述”电视专题片公开版，同时要求各企业自行组织本单位职工集中观看。各行业主管部门积极开展“五进”宣传教育等活动，加深对习近平总书记关于安全生产重要论述的理解认识，以此指导实际工作。
（三）重点推动阶段（2021年1月至12月）。园区安委办制定切实可行的年度安全生产工作考核实施细则，并组织实施。园区各部门、中川镇、各街道要严格按照“三管三必须”的要求和属地化监管原则，把安全生产工作作为本行业领域管理的重要内容，依法履行安全监管职责，推动安全生产相关法律法规落到实处。
（四）巩固提升阶段（2022年1月至12月）。园区各部门、中川镇、各街道、辖区各企业要认真总结学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述情况，宣传推广一批典型成果，加强示范引导，带动提升安全生产整体工作水平。
园区各部门、中川镇、各街道要总结形成“学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述”专题年度报告和三年总结报告，并于每年的12月初报园区安委办。
四、活动要求
（一）加强组织领导。成立由园区管委会主任为组长、园区分管领导为副组长、各行业主管部门主要负责人为成员的领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在园区安监局，负责日常监督和协调工作，确保此次活动取得实效。
（二）强化监督考核。充分发挥园区安委办目标责任考核“指挥棒”作用,将学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述情况作为重要考核内容,优化评价指标体系,以坚决遏制重特大事故、推动安全生产形势持续稳定好转检验学习宣传贯彻成效。
（三）大力宣传推动。园区各部门、中川镇、各街道、辖区各企业要运用多种方式深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,推动工作开展,引导社会各界关心企业安全生产、共谋中川安全发展，参与园区平安建设。
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