关于2021年预算绩效工作开展情况的说明

2021 年兰州新区预算绩效管理工作始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终把习近平总书记对甘肃及国家级新区重要讲话和指示精神作为全部工作的统揽，紧紧围绕国家赋予的战略使命，抢抓重大战略和政策机遇，深入推进“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的全面预算绩效管理，预算管理水平进一步提升。
一、重点工作情况
（一）基础工作日趋完善
一是党政领导高度重视。管委会主要领导多次强调预算绩效管理的重要性，要求各部门加强预算绩效管理工作，切实提高财政资金使用效益。管委会分管领导也对新区预算绩效工作作出重要批示，要求加快构建全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，着力提高财政资源配置效率和使用效益，服务新区快速发展。二是制度建设逐步完善。围绕建立“全方位、全过程、全覆盖”预算绩效管理体系的目标，新区始终把制度建设作为开展绩效管理的关键环节，印发《兰州新区全面推进预算绩效管理实施办法（试行）》作为推进预算绩效管理的纲领性文件。针对重点环节不断完善绩效管理整体性制度框架，陆续印发了《兰州新区预算绩效管理办法》《兰州新区部门预算绩效目标管理办法》《兰州新区部门预算项目事前绩效评估管理办法》《兰州新区部门预算绩效运行监控管理办法》《兰州新区项目支出绩效部门评价和财政评价工作规程》《兰州新区项目支出绩效单位自评工作规程》《兰州新区预算绩效管理考核办法》等多个针对不同领域的绩效管理实操性制度文件。
（二）绩效目标全面覆盖
一是拓展管理范围。在指标体系的指导下，将预算绩效目标管理对象从项目拓展到部门和单位，持续拓宽绩效目标管理范围，不断提升部门和单位绩效目标质量，绩效目标管理编制申报率达到100%。二是规范绩效目标设置。在单位自行编制绩效目标设定基础上，邀请第三方机构参与审核绩效目标，强化预算资金与绩效目标的匹配性，避免产出和效益指标过于宏观或者指标值设定偏大的情况，使目标设置更加科学、合理、可行。三是严格做到项目资金绩效目标同预算批复同步下达、同步公开。
（三）绩效运行监控稳步推进
开展了2021年度兰州新区财政支出项目中期绩效监控工作，进一步强调预算绩效监控的作用，明确绩效运行监控方式、要求和具体内容。根据各预算单位报送的自行监控情况，对支出进度慢和偏离目标的项目进行督促整改，确保绩效目标按计划实现；对于偏离目标较大的项目，在中期调整预算时，相应的缩减支出规模或直接收回年初预算资金。
(四)绩效评价全面铺开
一是做好绩效自评工作。印发《关于开展2020年度预算执行情况绩效单位自评工作的通知》，指导新区各预算单位开展绩效自评工作。各业务主管科室对项目自评情况进行梳理、审核、汇总，并提出结果应用建议，进一步提升单位自评水准。二是做好财政评价和部门评价。重点选取教育、社保、农业、为群众办实事等民生领域，疫情防控、直达资金、六稳六保等方面的19个项目组织开展预算绩效评价，项目评价时限往前延伸三年，其中8个项目开展财政评价，11个项目开展部门评价。根据评价结果由预算单位进行限时整改，推进预算绩效评价结果运用；组织三个园区开展部门整体支出绩效评价，探索通过评价促进园区提升管理效能。三是所有预算单位除财政指定项目外，各自选取一个有行业代表性的项目开展项目支出部门绩效评价，借此发现项目预算执行中存在的问题，并优化项目指标体系。四是首次对一般性转移支付进行绩效自评和评估。根据省财政厅《关于做好兰州新区财税支持政策评估的函》，新区采用定量与定性相结合的方式，分别从预算资金、政策产出、政策效益三个方面对兰州新区的建设专项资金（2013年－2021年）和税收返还等财税支持政策实施效果进行自评，并配合省财政厅在自评工作基础上开展复评，重点评价政策实施以来对兰州新区建设和经济、社会、生态等领域发挥的效益，综合衡量政策效果，为政策制定或调整提供依据。最终评价结果为优，政策也得以延续。
（五）结果应用亮点突出
[bookmark: _GoBack]一是建立绩效目标审核结果与预算安排挂钩机制。在绩效目标编报的审核中，将项目支出绩效目标审核结果分为“优”“良”“中”“差”四个等级，作为项目预算安排的重要参考因素。审核结果为“中”“差”的、经过修改完善后的绩效目标如果仍达不到要求的，一律不予列入预算。二是加强财政评价结果应用与反馈。项目支出财政评价的结果真实向预算单位进行反馈，并要求预算单位限期整改，报送整改措施及结果。三是建立问责机制。在2021年兰州新区全员绩效考核办法中，明确提出加强预算绩效管理，考核工作由财政局具体实施。年度终了，将考核结果纳入新区各部门领导班子考核内容，工作开展的好坏直接与干部绩效工资挂钩。
二、2022年工作计划
一是切实增强各方面责任意识。强化各园区、各部门、各单位的预算绩效管理主体责任，充分体现“谁使用、谁负责”，确保每一笔资金花得安全、用得高效。
二是完善预算绩效管理制度体系，围绕“全方位、全过程、全覆盖”的要求，对现行制度进行系统梳理，完善制度规范，补齐制度短板，逐步健全框架合理、体系完备、便于执行的制度体系。
三是着力提升预算绩效管理质量，强化事前绩效评估，严格绩效目标管理，建立健全绩效目标和绩效自评抽查机制。通过引导规范第三方评价，提高绩效自评质量。选择重点领域试点，建立健全相关绩效指标和标准体系，形成有新区特色的绩效指标和标准体系。
四是进一步强化绩效结果应用。从完善政策、强化管理和预算安排等多方面加强绩效结果应用，着力形成绩效结果应用的硬约束。借助一体化系统2.0版的上线，强化绩效管理作为预算管理的前置环节功能，稳步推动预算和绩效管理一体化。
五是强化绩效管理激励约束。建立绩效结果与预算安排和政策调整挂钩机制，加强对预算绩效管理情况的监督，将预算绩效管理工作列入新区综合绩效考核。

