兰州新区民政司法和社会保障局关于印发
《兰州新区特困人员认定工作实施细则》的通知

新民社发〔2021〕120号
兰州新区民政司法和社会保障局
[bookmark: _GoBack]关于印发《兰州新区特困人员认定工作实施细则》的通知
中川、西岔园区民政和社会保障局、秦川园区公共服务局：
　　为进一步规范新区特困人员认定工作，确保特困人员认定准确，实现应救尽救、应养尽养，根据《甘肃省民政厅关于印发〈甘肃省特困人员认定办法〉的通知》（甘民发〔2021〕94号）等文件规定，我局制定了《兰州新区特困人员认定工作实施细则》。现印发给你们，请认真贯彻落实。
兰州新区民政司法和社会保障局   
2021年11月8日      
兰州新区特困人员认定工作实施细则
第一章  总  则
　　第一条  为了规范新区特困人员认定工作，根据《甘肃省民政厅关于印发〈甘肃省特困人员认定办法〉的通知》（甘民发〔2021〕94号）《兰州新区党工委办公室、兰州新区管委会办公室关于印发〈兰州新区改革完善社会救助制度的工作举措〉的通知》（新办发〔2021〕48号）等相关规定，制定本实施细则。
　　第二条  特困人员认定工作应当遵循以下原则：
　　（一）应救尽救，应养尽养；
　　（二）属地管理，分级负责；
　　（三）严格规范，高效便民；
　　（四）公开、公平、公正。
　　第三条  园区民政部门统筹做好辖区内特困人员认定及救助供养管理和监督指导工作。乡镇人民政府（中心社区）负责特困人员认定的受理、审核、确认工作。村（居）民委员会协助做好申请递交、调查核实、信息公示等相关工作。
第二章  认定条件
　　第四条  同时具备以下条件的老年人、残疾人和未成年人，应当依法纳入特困人员救助供养范围：
　　（一）无劳动能力；
　　（二）无生活来源；
　　（三）无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力。
　　第五条  符合下列情形之一的，应当认定为本细则所称的无劳动能力：
　　（一）60周岁以上的老年人；
　　（二）未满16周岁的未成年人；
　　（三）残疾等级为一、二、三级的智力、精神残疾人，残疾等级为一、二级的肢体残疾人，残疾等级为一级的视力残疾人；
　　（四）经由劳动能力鉴定部门认定的完全丧失劳动能力人员；
　　（五）因病卧床连续6个月以上（含6个月）且需他人长期照料的人员。
　　第六条  收入低于新区最低生活保障标准，且财产符合新区特困人员财产状况规定的，应当认定为本细则所称的无生活来源。
　　前款所称收入是指家庭成员在申请前12个月内获得的全部现金及实物收入中，扣除缴纳的个人所得税、个人按规定缴纳的社会保障性支出，并扣减家庭必须的刚性支出和必要的就业成本后的实际收入。主要包括：工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入、偶然所得等各类收入。中央和省上确定的城乡居民基本养老保险基础养老金、基本医疗保险等社会保险，政府发放的各类社会救助款物，国家规定的优待抚恤金、计划生育奖励与扶助金、奖学金、见义勇为等奖励性补助，以及高龄津贴等不计入在内。
　　家庭刚性支出是指共同生活的家庭成员因病、因残、因学等造成的必须支出。
　　（一）因病刚性支出。主要包括家庭成员因病住院，按规定享受基本医保、大病保险、大病补充保险、医疗救助等政策后，由个人自负的合规费用；长期患慢性疾病需门诊救治，按规定享受相关报销救助政策后，由个人自负的合规费用；因治疗疾病必须支出的交通费、基本生活费等。
　　因病刚性支出中的诊疗费根据相关结算单原件或复印件认定；必须的交通费、生活费等根据实际支出认定。
　　（二）因残刚性支出。主要指家庭成员因残疾康复治疗和配备必要的辅助器械个人支出费用。
　　因残刚性支出按照相关票据认定。
　　（三）因学刚性支出。主要指家庭成员中有就读于国内全日制普通高校、高等职业学校、高等专科学校和高中(含中等职业学校)的学生，每年缴纳的学杂费、书本费以及必须支出的生活费。
　　因学刚性支出中的学杂费、书本费以学校出具的正式票据原件或复印件为准；必须支出的生活费以实际支出为准。
　　（四）必要就业成本。对就业人员就业成本中的生活费按照务工地同期最低生活保障标准进行扣减，房租按照实际房租价格的50%进行扣减。
　　（五）多重支出费用。对家庭成员存在多重致贫因素的家庭,只要符合前四项刚性支出扣减条件,在核算家庭收入时一并扣减。
　　第七条  特困人员财产状况指申请人拥有的全部动产、不动产。动产主要包括银行存款、现金、证券、基金、商业保险、债权、互联网金融资产以及市场主体（包括开办或投资企业、个体工商户、农民专业合作社等）、车辆（包括机动车辆、船舶、大型农机具等）、其他非生活必需的高值物品（包括贵重金石玉器、收藏品、奢侈消费品等，不包括日常使用的普通手机）等。不动产主要包括房屋、林木等定着物。
　　第八条  特困人员财产状况应同时满足以下条件：
　　（一）银行存款（不包括6个月内因病、因学等筹集的存款）、现金、证券、基金、商业保险、债权、互联网金融资产等金融资产总额不超过“新区特困人员基本生活保障标准（元/人月）×保障人数（人）×24（月）”的计算数额。
　　（二）居住用房不超过1套（栋），且名下再无其它商品房、商铺、车库（位）、出租类不动产等。已拥有1套（栋）居住用房，同时父（祖）辈留下祖屋且申请人不作居住或出租的，不认定为超过住房标准。
　　（三）无5万元以上（购车价）消费型机动车或大型农机具（不包括已损坏废弃车辆和农机具）。有购车票据的，按票据金额确定购车价；没有购车票据的，按当时市场价确定。
　　（四）无经商登记信息。若申请人名下查询到经商登记信息，但无经济实体、无收入，或者属于无雇员的小作坊、小卖部，且净收入不超过当地最低生活保障标准的，以及属于原建档立卡贫困户统一参加当地合作社、集体所有制公司等经济组织的，经工作人员调查核实，可视为无经商登记。
　　对于维持家庭生产生活的必需财产，下列情形予以豁免：
　　（一）家庭生活必需的洗衣机、电视机、电冰箱、手机等普通家电产品。
　　（二）残疾人功能性补偿代步机动车、普通二轮和三轮摩托车、电瓶单车等代步工具，生产用的三轮车、拖拉机等小型农机具。
　　（三）因病、因残、因学、因灾等筹集的款项。
　　第九条  法定义务人符合下列情形之一的，应当认定为本细则所称的无履行义务能力：
　　（一）特困人员；
　　（二）60周岁以上的最低生活保障对象；
　　（三）70周岁以上的老年人，人均收入低于新区上年人均可支配收入，且其财产符合新区最低生活保障边缘家庭财产状况规定的；
　　（四）持有中华人民共和国残疾人证的一级、二级重度残疾人和残疾等级为三级的智力、精神残疾人，本人收入低于新区上年人均可支配收入，且其财产符合新区最低生活保障边缘家庭财产状况规定的；
　　（五）无民事行为能力、限制民事行为能力、被宣告失踪或者在监狱服刑的人员，且其财产符合新区最低生活保障边缘家庭财产状况规定的；
　　（六）最低生活保障边缘家庭中患有相关部门认定的重特大疾病或者提出申请前12个月内患病就医自负费用超过上年度家庭总收入的人员；
　　最低生活保障边缘家庭是指家庭人均收入高于新区最低生活保障标准、低于新区最低生活保障标准1.5倍，且财产状况符合相关规定的家庭。
　　就医自负费用指经基本医疗保险、大病保险以及各类补充医疗保险、商业保险报销，并实施医疗救助后个人自负的费用。
　　第十条  同时符合特困人员救助供养条件和孤儿、事实无人抚养儿童认定条件的未成年人，选择申请纳入孤儿、事实无人抚养儿童基本生活保障范围的，不再认定为特困人员。
第三章  申请及受理
　　第十一条  申请特困人员救助供养，采取个人申请与主动发现、监测预警相结合的方式进行。
　　（一）个人申请。由本人向户籍地或常住地乡镇人民政府（中心社区社工委）提出书面申请。本人申请有困难的，可以委托村（居）民委员会或者他人代为提出申请。乡镇人民政府（中心社区）不得拒绝受理或要求村（社区）受理。
　　（二）主动发现。乡镇人民政府（中心社区）、村（居）民委员会通过入户走访，主动发现符合条件的困难群众，告知救助供养政策，并协助提出申请。
　　（三）监测预警。园区民政部门通过共享比对教育、人社、卫生健康、医疗保障、乡村振兴、残联等部门数据，开展动态监测预警，并转乡镇人民政府（中心社区）进行入户核查，发现符合条件的困难群众，协助提出申请。
　　申请材料主要包括本人有效身份证明，劳动能力、生活来源、财产状况以及赡养、抚养、扶养情况的书面声明，承诺所提供信息真实、完整的承诺书。
　　申请人及其法定义务人应当履行授权核查家庭经济状况的相关手续。
　　第十二条  乡镇人民政府（中心社区）应当对申请人或者其代理人提交的材料进行审查，材料齐备的，予以受理；材料不齐备的，应当一次性告知申请人或者其代理人补齐所有规定材料。可以通过国家或地方政务服务平台查询获取的相关材料，不再要求重复提交。
第四章  审核确认
　　第十三条  乡镇人民政府（中心社区）应当自受理申请之日起5个工作日内，通过入户调查、邻里访问、信函索证、信息核对等方式，对申请人的经济状况、实际生活状况以及赡养、抚养、扶养状况等进行调查核实，并提出审核意见。
　　申请人以及有关单位、组织或者个人应当配合调查，如实提供有关情况。村（居）民委员会应当协助乡镇人民政府（中心社区）开展调查核实。
　　第十四条  调查核实过程中，乡镇人民政府（中心社区）可视情组织民主评议，在村（居）民委员会协助下，对申请人书面声明内容的真实性、完整性及调查核实结果的客观性进行评议。
　　第十五条  乡镇人民政府（中心社区）应当将审核意见及时在申请人所在村（社区）公示。公示期为5天。
　　公示期满无异议的，乡镇人民政府（中心社区社工委）5个工作日内召开会议作出确认决定，并将确认结果报园区民政部门备案。由对公示有异议的，乡镇人民政府（中心社区）应当重新组织调查核实，在5个工作日内提出审核意见，并重新公示。
　　第十六条  园区民政部门应当对乡镇人民政府（中心社区）报送的审核确认情况进行备案，对新增特困人员按照不低于30%的比例进行抽查核实，并书面反馈备案抽查意见。
　　第十七条  对符合救助供养条件的申请，园区民政部门应当从乡镇人民政府（中心社区）确认之日当月起给予救助供养待遇，并通过乡镇人民政府（中心社区）在申请人所在村（社区）公布。
　　第十八条  不符合条件、不予同意的，乡镇人民政府（中心社区）应当在作出不予批准决定3日内告知申请人，并书面说明理由。
　　第十九条  对于公安机关已办理户口登记手续、符合特困人员救助供养条件的流浪乞讨人员，可纳入特困人员救助供养范围，落实相关政策。纳入特困人员救助供养的滞留人员身份查询确认并返乡后，按程序终止救助供养。
第五章  生活自理能力评估
　　第二十条  园区民政部门应当在乡镇人民政府（中心社区）、村（居）民委员会协助下，每年对特困人员生活自理能力进行评估，可委托第三方机构开展评估工作，并根据评估结果，确定特困人员应当享受的照料护理标准档次。
　　第二十一条  特困人员生活自理能力，一般依据以下6项指标综合评估：
　　（一）自主吃饭；
　　（二）自主穿衣；
　　（三）自主上下床；
　　（四）自主如厕；
　　（五）室内自主行走；
　　（六）自主洗澡。
　　第二十二条  根据本细则第二十二条规定内容，特困人员生活自理状况6项指标全部达到的，可以视为具备生活自理能力；有3项以下（含3项）指标不能达到的，可以视为部分丧失生活自理能力；有4项以上（含4项）指标不能达到的，可以视为完全丧失生活自理能力。
　　第二十三条  特困人员生活自理能力发生变化的，本人、监护人、村（居）民委员会或者供养服务机构应当及时报告乡镇人民政府（中心社区）。乡镇人民政府（中心社区）应当自接到报告之日起10个工作日内组织复核评估，并根据评估结果及时调整特困人员生活自理能力认定类别。
第六章  供养服务和监护照料
　　第二十四条  特困人员救助供养形式分为在家分散供养和在服务机构集中供养。特困人员依法享有自主选择供养形式的权利。
　　鼓励支持完全或者部分丧失生活自理能力的特困人员，入住供养服务机构接受集中供养；无民事行为能力或限制民事行为能力的，其供养方式可由乡镇人民政府（中心社区）、村（居）民委员会、监护人根据实际情况共同研究确定。
　　第二十五条  分散供养特困人员，经本人同意，乡镇人民政府（中心社区）应当委托其亲友或其他愿意承担监护责任的个人或者组织担任监护人。乡镇人民政府（中心社区）、特困人员应当与村（社区）、被委托人签订委托监护协议，明确各自的权利和义务。
　　乡镇人民政府（中心社区）应当建立定期走访探视制度，对分散供养特困人员开展每月不少于一次的探视走访，查看监护责任落实和照料服务等情况。
　　第二十六条  园区民政部门应当积极推广“资金+物资+服务”救助模式，通过政府购买服务，为分散供养特困人员提供“四个一”服务，即：每月理一次头发，每半月洗一次衣服，每周打扫一次卫生，每半年发放一次衣被等生活必需品。
　　第二十七条  加强特困人员集中供养工作，提升供养机构失能照护能力。集中供养特困人员的日常管理、生活照料、护理服务等按照有关规定执行。
第七章  终止救助供养
　　第二十八条  特困人员有下列情形之一的，应当及时终止救助供养：
　　（一）死亡或者被宣告死亡、被宣告失踪；
　　（二）具备或者恢复劳动能力；
　　（三）依法被判处刑罚，且在监狱服刑；
　　（四）收入和财产状况不再符合本细则相关规定；
　　（五）法定义务人具有了履行义务能力或者新增具有履行义务能力的法定义务人；
　　（六）自愿申请退出救助供养。
　　特困人员中的未成年人，可继续享有救助供养待遇至18周岁；年满18周岁仍在接受义务教育或者在普通高中、中等职业和普通高等学校就读的，可继续享有救助供养待遇。
　　第二十九条  特困人员不再符合救助供养条件的，本人、监护人、村（居）民委员会或者供养服务机构应当及时告知乡镇人民政府（中心社区），由乡镇人民政府（中心社区）调查核实后做出终止待遇决定。
　　乡镇人民政府（中心社区）在工作中发现特困人员不再符合救助供养条件的，应当及时办理终止救助供养手续。
　　第三十条  对拟终止救助供养的特困人员，乡镇人民政府（中心社区），在其所在村（社区）或者供养服务机构公示。公示期为5天。
　　公示期满无异议的，乡镇人民政府（中心社区）应当作出终止决定并从下月起终止救助供养。对公示有异议的，乡镇人民政府（中心社区）应当组织调查核实，在5个工作日内作出是否终止救助供养决定，并重新公示。对决定终止救助供养的，乡镇人民政府（中心社区）应当将终止理由书面告知当事人、村（居）民委员会。
　　第三十一条  对终止救助供养的原特困人员，符合最低生活保障、临时救助等其他社会救助条件的，应当按规定及时纳入相应救助范围。
第八章  附  则
　　第三十二条  本实施细则由新区民政司法和社会保障局负责解释。
　　第三十三条  本实施细则自发布之日起施行，有效期五年。

