







新秦安办发〔2023〕1号


兰州新区秦川园区安全生产委员会办公室
关于印发《兰州新区秦川园区岁末年初安全
生产重大隐患专项整治方案》的通知

各镇、小横路中心社区、化工园区管委会、矿产办、园区各部门、各国有企业：
根据省市、新区关于岁末年初安全生产重大隐患专项整治工作的要求和园区主要领导安排部署，安委办制定了《兰州新区秦川园区岁末年初安全生产重大隐患专项整治方案》，现印发你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

兰州新区秦川园区安全生产委员会办公室
2023年1月5日

兰州新区秦川园区岁末年初安全生产
重大隐患专项整治方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神和李克强总理等领导同志批示要求，进一步压实安全生产责任，全面排查整治各类风险隐患，坚决防范和遏制重特大事故发生，根据《甘肃省安全生产委员会关于印发＜全省岁末年初安全生产重大隐患专项整治方案＞的通知》（甘安委发电〔2022〕9号）《兰州新区岁末年初安全生产重大隐患专项整治方案》（新安委发〔2022〕8号），结合园区实际，自即日起至2023年全国“两会”结束，在园区范围部署开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查。
一、总体要求
全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记对河南安阳“11.21”特别重大火灾事故的重要批示精神，按照党中央国务院、省委省政府决策部署和新区安全生产工作安排，深刻汲取近期各类事故教训，落实落细国务院安委会安全生产15条硬措施、省委省政府35条以及新区33条具体措施，结合安全生产专项整治三年行动，部署开展岁末年初安全生产重大隐患专整治和督导检查，坚决防范和遏制重特大事故发生。
二、工作安排
（一）全面安排部署（2023年1月8日前）。园区各有关部门和企业单位要结合实际和各重点行业领域重大安全隐患判定标准，认真梳理分析存在的易导致群死群伤的重大隐患，制定专项整治工作方案，立即部署开展专项整治。专项整治方案要进一步明确重点整治内容、任务、分工、标准和企业自查自改责任，园区各部门细化监督检查责任。园区安委会有关成员单位要按照“三个必须”要求和上级业务指导单位的具体部署，制定行业领域专项督导检查方案。
（二）督促企业开展自查自改（2023年1月8日至2023年1月30日）。开展全方位安全检查和重大隐患排查整治，突出重点领域、重点环节、重点部位、重点生产工艺、危险作业场所，压紧压实企业隐患排查第一责任人责任，将自查自改贯穿专项整治全过程。对排查出的问题隐患尤其是重大隐患要向园区行业主管部门和园区安委会办公室报备，分级建立台账清单，按照标本兼治、长短结合、立查立改、先急后缓的原则，迅速组织整改。一时整改不了的，要制定防范预案，责任到人、盯紧看牢，确保不出事故。
（三）专项督导检查（即日起至2023年全国“两会”结束）。安委会有关成员单位要指导本行业领域开展专项整治，组织开展多种形式的专项督导检查。按照《兰州新区秦川园区管理委员会关于印发兰州新区秦川园区安全生产委员会组织机构和成员单位工作职责的通知》（新秦政发〔2021〕25号），应急管理局负责危化（化工园区以外）、非煤矿山、工贸等行业领域安全，城（乡）建设管理局负责建筑施工、道路交通和燃气安全，市场监管局负责个体工商户和特种设备安全，经济发展局负责工贸、电力通讯安全，经济合作局负责“年货节”和商贸服务业及文化市场安全，民政社保局负责医疗机构、校园、养老院安全，农水局负责森林草原防火、饲料加工、养殖企业安全，自然生态局按照行业监管职责做好行业领域内安全专项整治，化工园区管理委员会、矿产办负责化工园区、矿产园区安全，各镇、小横路中心社区按照属地职责落实好辖区的安全生产重大隐患专项整治工作。
（四）综合督导检查（即日起至2023年全国“两会”结束）。园区安委办要加强对各有关单位的督促指导，在2023年元旦、春节、省“两会”和全国“两会”前后等重点时段，加强协调指导，每月对各有关部门及企业开展专项整治和督导检查情况进行1次全面梳理，建立工作台账，及时通报情况，对重大隐患整改实行挂牌督办，推动专项整治取得实效。
三、整治重点
（一）消防领域。重点检查大型商业综合体、高层建筑、人员密集场所、危险化学品生产企业、仓储物流寄递企业等高风险场所和居民住宅小区、经营性自建房、沿街门店、家庭作坊、“三合一”等低设防场所消防安全隐患排查治理情况；劳动密集型企业消防安全主体责任不落实、管理职责不明确、教育培训不到位、防火分隔不规范、消防设施不达标、安全疏散不畅通、应急值守不托底，以及违规动焊作业、违规用火用电、违规搭建住人、违规改变使用性质、违规使用泡沫夹心彩钢板等突出问题整治情况；安全出口、疏散通道、消防车通道障碍物清理、人员密集场所外窗防盗网和广告牌匾清理整治、消防车通道划线管理、违法行为查处等情况；电动自行车全链条整治、电气焊作业全链条监管情况；森林草原火灾预警监测和信息发布，防火巡护、火源管理、日常检查、宣传教育、防火设施建设和火情早期处理等情况；基层消防监管力量建设，发动基层群防群治力量参与治理情况；消防宣传教育培训，灭火救援和应急疏散演练以及灾害事故救援准备等情况。（责任单位：各镇、小横路中心社区、化工园区管委会、矿产办、应急局、农水局、建设局、市场监管局、经合局）
（二）非煤矿山领域。重点检查露天矿山边坡坍塌等事故风险防范措施落实情况；突出非煤露天矿山等高风险矿山主体责任落实情况；正常生产建设、长期停产停工、即将淘汰关闭、技术改造及资源整合矿山逐一重新明确日常安全监管主体落实情况。（责任单位：应急局、自然生态局）
（三）危险化学品领域。根据应急部产业转移重点县（甘肃省兰州新区）专家指导服务第二轮工作反馈问题，举一反三，全面排查整治风险隐患；检查安全隐患排查治理制度、风险研判承诺公告、重大危险源安全包保责任落实情况以及风险监测预警系统应用、从业人员持证上岗和学历满足要求、特殊作业安全管控、设备设施完好投用等情况；突出构成重大危险源的储存设施，检查是否存在无证储存、超许可范围储存、边建设边储存、安全设施和应急设施不完善，尤其要严查违规储存危险化学品的情况；检查重大危险源问题隐患整改情况；防范重大安全风险、提升本质安全水平、提升技能素质水平、提升智能化信息化管控水平等重点工作落实情况；强力推进产业转移化工项目、油气管道、危化企业双重预防机制数字化建设、工伤预防能力提升培训等专项治理工作开展情况；抓好烟花爆竹、民爆物品的全流程安全监管工作，严防失管漏控引发事故；打击先建后批、边批边建的违法建设行为，不按设计施工、重大隐患隐瞒不报，拒不整改的行为；检查员工安全教育培训、特殊作业人员持证上岗、主要负责人和安全管理人员检查制度落实情况。（责任单位：化工园区管委会、应急局、经发局、建设局、市场监管局）
（四）工贸领域。重点检查粉尘涉爆企业是否存在不同种类的可燃性粉尘、可燃粉尘与可燃气体等易加剧爆炸危险的介质共用一套除尘系统，不同防火分区的除尘系统互联互通等问题隐患；铝加工（深井铸造）企业，是否存在固定式熔炼炉铝水出口未设置机械锁紧装置，倾动式熔炼炉控制系统未与铸造系统联锁、未实现自动控流等问题隐患；存在有限空间作业的工贸企业安全生产制度和规程是否健全，是否对从事有限空间作业的现场负责人、监护人员、作业人员、应急救援人员进行专项安全培训，是否严格遵守“先通风、再检测、后作业”的原则；25项执法检查重点事项落实情况等。（牵头单位：应急局、经发局）
（五）建筑施工领域。重点检查加强建筑市场和施工现场安全综合治理工作开展情况；建设单位履行工程基本建设程序情况；规范建筑市场秩序，强化转包、非法分包等违法违规行为查处工作情况；加强桥梁隧道等高风险工程安全检查，严格重大项目安全把关，整治不顾安全盲目赶工期、抢进度行为等情况。施工图设计文件审查和危险性较大工程专项施工方案的编制、审核和执行情况。施工项目重点检查项目负责人、项目技术负责人、安全员等关键岗位人员到岗履职情况；施工现场临边、洞口等安全防护情况；建筑起重机械、脚手架、深基坑、高处作业吊篮维护保养情况；施工现场安全风险识别和管理情况；现场劳动防护用品配备情况；施工现场技术交底、安全教育培训以及隐患排查治理等情况。停工项目重点检查项目值班和安全巡查制度落实情况；项目现场防火和临时用电等制度落实情况；停工前安全生产自查自纠和对已完工程越冬维护、安全防护措施落实情况；脚手架、起重设备、深基坑、高支模和工地围墙等部位停工期间安全防护措施落实情况；临时板房、仓库、物料间防火措施落实情况；恶劣天气及紧急情况下应急预案落实情况。（牵头单位：建设局）
（六）燃气领域。重点检查贯彻落实《兰州新区秦川园区安全生产委员会办公室关于开展城镇燃气领域安全专项整治工作方案》，组织开展安全隐患排查整治情况；燃气企业主要负责人履行安全生产第一责任，加强管道安全运行监测，推进违章占压处置等情况；燃气场站及管网设施设备安全运行情况，包括燃气场站、加气站、管网等设施，重点是中、高压燃气管网安全运行情况，燃气管道腐蚀情况以及密闭空间、建筑占压、暗沟（管）敷设等可能发生燃气串气的安全隐患等情况；人员密集的大型综合体、集贸市场、学校、医院、酒店以及餐饮等场所内燃气管道腐蚀、漏气，管道燃气使用场所通风，燃气报警器安装及运行等情况；瓶装液化石油气安全运行状况，包括液化石油气非法储存、运输、充装、倒装等行为，重点是餐饮场所液化石油气气瓶放置场所及安装情况、使用不符合要求或超过使用寿命的“瓶、灶、阀、管”等情况；燃气具经营门店销售的燃气具和燃气泄漏报警器产品质量情况。（牵头单位：建设局）
（七）道路交通领域。开展治理公路车辆超限超载执法、高风险运输企业风险隐患治理情况；开展道路交通事故预防“减量控大”和冬季公路交通安全区域整治行动措施落实情况；应对冬季恶劣天气“一路四方”应急联合指挥和路警联动机制落实情况，开展易积雪结冰、团雾多发路段排查整治和应急救援装备物资准备情况；加强“两客一危一货一面”安全监管，加大“三超一疲劳”、酒驾醉驾、非法载客以及“大吨小标”“百吨王”违法违规行为查处打击力度情况；农村道路交通安全治理情况，推进隐患突出路口路段“三必上”“五必上”措施落实、强化变型拖拉机整治，从严治理货车、农用车、面包车违法载人行为等情况；加强一早一晚及周末、节假日、重大节会路面巡逻、集中统一行动和检查执法情况。（牵头单位：建设局）
（八）特种设备安全领域。重点检查电梯、压力容器等各类特种设备事故隐患和非法违法行为整治情况，包括安全生产专项整治三年行动排查出的隐患和问题的整改落实情况、重大安全风险管控情况；特种设备使用单位安全主体责任落实情况，包括安全责任制、安全投入、隐患排查治理，落实重大活动、节假日等特殊时段的安全防范措施等情况；特种设备使用登记、操作规程、人员持证、设备档案情况，包括设备维护保养、定期检查、安全附件和安全保护装置等情况；特种设备安全监管部门责任和措施落实情况，包括重点整治无证或证照不全、擅自从事特种设备生产使用的行为，特种设备生产经营使用单位不按规定进行安全培训或无证上岗等行为。（牵头单位：市场监管局）
（九）教育领域。重点检查学校和幼儿园安全责任落实、安全制度健全、电器设施管理、实验室化学试剂管理、校园周边环境、大型活动安全、应急预案制定、应急疏散演练、安全教育开展、监控设备管理、校车安全管理等方面。整治学校周边非法经营摊点、非法网吧、非法文化经营场所、垃圾场及占道经营、“黑校车”等行为；检查学生食堂和学生宿舍、校外培训机构租住村（居）民自建房火灾风险治理等人员密集场所消防安全情况；检查学校用火、用电、用油、用气等危险源管理措施落实情况；组织开展《甘肃省中小学校安全条例》集中宣传学习活动情况。（牵头单位：民政社保局）
（十）文化旅游领域。重点检查旅游景区消防安全管理，小型游乐设施管理，从业人员安全生产教育培训和应急演练情况；宾馆酒店消防安全管理，火源、电源、油源、气源管理情况等；娱乐场所、图书馆、文化馆等人员密集场所消防安全管理情况；大型文化演出活动、群众性文化活动演出应急准备情况等。（牵头单位：经合局）
（十一）值班值守工作。各成员单位要严格执行值班值守制度，值班期间人员必须坚守岗位，严禁擅离职守，确保通讯联络24小时通畅。要进一步做好应急物资、应急队伍准备工作，确保一旦发生紧急突发事件，做到上报及时、响应迅速、处置有力，最大限度降低损失。（责任单位：安委会各成员单位）
四、工作要求
（一）高度重视，加强组织领导。各单位要高度重视岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查工作，主要负责同志要提高思想认识，增强风险意识，坚持底线思维，切实担负起防范化解重大安全风险的责任，全力推动安全生产责任措施落实。园区安委办将该项工作在全国“两会”前均纳入安全生产绩效考核。
（二）务求实效，重视问题整改。各有关部门要认真负责，细致检查，对检查过程中发现的重大问题要及时汇报，进一步强化安全监管，深化安全整治，实安全生产工作基础中，确保安全生产大检查全面彻底。对检查中发现的隐患和问题，被检查单位要做到，能整改的，立即采取有效措施予以整改；不能立即整改的，要制定并落实防范措施，并指定专人跟踪落实、限期整改；对隐患严重不能保证安全的生产经营单位，要深入开展专业化隐患排查治理，邀请相关专家加强重大隐患标准阐释和指导服务工作；提高专项整治和督导检查质效，对排查出的重大问题隐患，认真分析研究，科学制定整改方案，加强整改过程中的安全管理。
（三）创新措施，优化工作方法。各有关部门要将安全检查贯穿于日常安全管理和监督工作中，督促企业建立横向到边、纵向到底、细化到每个岗位的隐患排查整改制度，着力提升企业安全保障水平；要综合运用通报、约谈、警示、提醒等方式，推动安全生产责任措施落实；要科学执法，开展实地督导检查，严格落实“四不两直”督导检查要求，对专项整治和督导检查中发现的重要情况、重大问题要及时报告。

附件：岁末年初安全生产重大隐患专项整治周报告
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