兰州新区第一小学
2022年度项目支出绩效自评报告
为切实做好2022年度项目支出自评工作，提高财政资金使用效益，根据《兰州新区财政局关于开展县级财政资金绩效自评和绩效监控工作的通知》文件精神，结合实际，我校组织成立了绩效评价工作小组，评价小组采取多种方式检查项目支出有关账目，收集整理支出相关资料，对绩效自评材料进行分析、总结，现将我校项目支出绩效自评结果报告如下：
一、部门基本情况
（一）单位主要职责
1.正确贯彻执行党和国家的教育方针、政策、法规。
2.维护学校的教学秩序，为学生创造良好的学习环境；
3.积极稳妥地推进教育改革，按教育规律办事，不断提高教育质量；
4.根据学校规模，设置学校管理机构，建立健全各项规章制度和岗位责任制。
    5.坚持教书育人，服务育人，环境育人方针，加强对学生的思想品德教育，使学生的德智体全面发展。 
    6.抓好教师队伍建设，使每个教师都热心于教育事业；
    7.做好安全防范，保证学生的人生安全。
（二）机构、人员构成
我教育联盟经教育体育局核定编制人数为278人，其中：事业编制206人，聘用编制72人。
二、绩效自评工作组织开展情况
本单位为认真做好2022年度预算执行情况绩效单位自评工作，按照财政局有关规定，学校成立自评工作领导小组，由白美仁校长任组长，对我单位2022年度项目预算和预算执行情况进行绩效自评。
三、项目支出绩效自评情况分析
（一）部门决算情况
1．收入支出与预算对比分析
2022年单位项目支出预算数为90.63万元，决算数为90.63万元，差异率为0。
2．收入支出结构分析
本年项目收入总额：90.63万元，其中集中供暖学校暖气费73.92万元，四小、八小物业费16.71万元。总支出90.63万元，其中集中供暖学校暖气费73.92万元，四小、八小物业费16.71万元。
3.年末结转和结余情况
本年度末项目支出结转资金0万元。                
（二）总体绩效目标完成情况分析
集中供暖学校暖气费保质保量完成了一小、四小、八小2022年供暖工作，学校配合供暖公司做好设备的检修和维护，使在校师生工作、生活正常运行，提升了社会满意度。四小、八小物业费保障了第四小学、第八小学物业服务工作，保障学校取暖设施的维修、养护和管理，保证学校干净整洁，使在校师生工作、生活正常运行，提升了社会满意度。
（三）各项指标完成情况分析
1.部门管理指标分析
我单位历来重视单位内部管理制度建设及监督，加强财务管理，强化财务监督，增强法纪观念，遵守规章制度。为保证财务管理工作规范有序进行，2022年我们修改完善了相关财务管理的制度、规定，成立了财务监督小组，加强内部控制和监督。对各项资金的管理、经费收支审批等均做了明确规定，正确组织资金的筹集、调度和使用，债权债务及时结算、结清。
2.部门履职效果指标分析
认真履行职责，落实工作责任,为了更好地加强教学管理，了解师生教学动态，为改变学校教育观念，办学方向，利于指导教师开展教育教学工作，拟定学校教育教学发展规划等提供依据，校领导经常深入课堂开展教学实践，向其他老师学习好的教学方法和管理学生的有效手段，力所能及地为广大教职工解决生活和工作上的困难，及时认真地传达各级组织召开的会议精神，按时完成交付的各项工作任务。将学校管理工作进行合理分工，层层落实责任，进行责任分解，使学校每项工作都有专人负责，互相配合，形成了齐抓共管的良好局面。把学校发展工作放在首位，科学民主规范地推进学校向前发展，找教师个别谈心，探讨学校的中心工作，征求教师的宝贵意见，做到决策民主，不武断，顾全大局。有较高威望和信服力，政令畅通，各项工作得以顺利开展。
3.服务对象满意度指标分析
学校重视学生思想品德教育，积极组织学生参加社会实践活动、提升了学生实践能力，全面实现了“进得来、留得住、学得好”的目标。孩子的进步，集体的成长，离不开教师，也离不开家长。为了更好地全面了解学生情况，学校通过多种形式与家长建立密切联系，进行友好交往。通过电话家访，给他们汇报学生在学校的表现以及了解在家里的表现，以达到双向管理学生的目的。通过这样的方法不仅沟通信息还增进了情感的交流。教师对孩子的一片爱心不仅赢得了孩子对教师的爱，也赢得了家长的信任、鼓励和支持。这是家长对学校工作的肯定认同，也是学校继续努力的动力。使得学生对学校教学活动的满意率达98%以上、家长满意度达90%以上、教师满意度达90%以上。
（四）偏离绩效目标的原因及下一步改进措施
针对项目支出管理工作的需要，拟实施的改进措施如下：
学校应充分发挥家委会的作用，积极与家委会沟通，通过家委会，家长会等多种形式了解家长需求，合理采纳家长意见，进一步提高家长满意度。
四、部门预算项目支出绩效自评情况分析
本单位2022年项目支出90.63万元，涉及项目绩效评价资金90.63万元，执行率100%。集中供暖学校项目评分为99分，四小、八小物业费项目评分为98.5分。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况
2022年兰州新区第一小学教育联盟集中供暖学校项目评分为99分，兰州新区第一小学教育联盟部分学校物业费项目评分为98.5分。  
六、其他需要说明的问题
兰州新区第一小学不存在中央巡视、各级审计和财政监督中发现的问题及其所涉及的金额。
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