
[bookmark: _Toc29939][bookmark: _Toc15134][bookmark: _Toc17098][bookmark: _Toc55679172][bookmark: _Toc61533937]附件1
[bookmark: _Toc26472][bookmark: _Toc16688][bookmark: _Toc7089]兰州新区绿色产业领域界定范畴
	参考文件
	主要内容

	《兰州新区绿色项目认证及评级办法》附件1《兰州新区绿色项目分类目录》
	绿色项目分类和范围，包括一级分类（七类）、二级分类（三十类）和三级分类（一百一二类）。一级分类包括节能降碳环保产业、产业园区绿色升级、工业绿色化改造升级、新能源与清洁能源产业、绿色基础设施、生态环境产业及绿色服务产业七大类项目。其中，节能降碳环保产业涵盖节能装备制造产业、环保装备制造产业、资源循环利用装备制造产业、温室气体控制四个子类；产业园区绿色升级涵盖园区循环化改造、园区清洁生产、园区污染防治、园区智慧管理四个子类；工业绿色化改造升级涵盖生产过程能源高效利用、生产过程污染防治、资源节约与循环利用三个子类；新能源与清洁能源产业涵盖新能源汽车制造、新能源与清洁能源装备制造、清洁能源设施建设和运营三个子类；绿色基础设施涵盖环境基础设施、建筑节能与绿色建筑、绿色交通、城镇能源基础设施、能源系统高效运行、城镇综合基础设施、信息基础设施七个子类；生态环境产业涵盖污染治理、资源综合利用、生态农林牧渔业和生态修复四个子类；绿色服务产业涵盖监测检测服务、绿色咨询技术服务、运营管理服务、项目评估审计核查服务、技术产品认证和推广服务五个子类。

	《绿色产业指导目录（2019年版）》（发改环资〔2019〕293号）
	[bookmark: OLE_LINK3]涵盖节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级和绿色服务六大类。其中，节能环保产业主要是从事资源节约和循环利用、生态环境保护的装备制造和产业活动的相关产业，包括高效节能装备制造、先进环保装备制造、资源循环利用装备制造、新能源汽车和绿色船舶制造、节能改造、污染治理和资源循环利用等内容；清洁生产产业主要是从事生产全过程废物减量化、资源化和无害化相关的产业，包括清洁生产产业园区绿色升级、无毒无害原料替代使用与危险废物治理、生产过程废气处理处置及资源化综合利用、生产过程节水和废水处理处置及资源化综合利用、生产过程废渣处理处置及资源化综合利用等内容；清洁能源产业主要是构建清洁、高效、系统化应用能源生产体系的相关装备制造和设施建设运营产业，包括新能源与清洁能源装备制造、清洁能源设施建设和运营、传统能源清洁高效利用、能源系统高效运行等内容；生态环境产业 主要是服务于生态系统的保护和修复，优化生态安全屏障，提升生态系统质量和稳定性，包括生态农业   、生态保护、生态修复等内容；基础设施绿色升级主要是提升重大基础设施建设的绿色化程度，提高人民群众的绿色生活水平，包括建筑节能与绿色建筑、绿色交通、环境基础设施、城镇能源基础设施、海绵城市、园林绿化等内容；绿色服务主要是围绕相关绿色产业提供智力支持和专业化服务的产业，包括咨询服务、项目运营管理、项目评估审计核查、检测监测、技术产品认证和推广等。

	《绿色产业指导目录（2023年版）》（征求意见稿）
	[bookmark: OLE_LINK4]涵盖节能降碳、环境保护、资源循环利用、清洁能源、生态保护修复和利用、基础设施绿色升级、绿色服务七大类。其中，节能降碳产业主要是从事节能低碳、先进交通的装备制造、温室气体控制的相关产业，包括高效节能装备制造、先进交通装备制造、节能降碳改造、温室气体控制等内容；环境保护产业主要是从事生态环境保护的装备制造、污染治理相关的产业，包括先进环保装备和原料材料制造、大气污染治理、水污染治理、土壤污染治理、其他污染治理和环境综合整治等内容；资源循环利用产业主要是从事资源节约和循环利用的相关产业，包括资源循环利用装备制造、资源循环利用等内容；清洁能源产业主要是构建清洁、高效、系统化应用能源生产体系的相关装备制造和设施建设运营产业，包括新能源与清洁能源装备制造、清洁能源设施建设和运营、传统能源清洁高效开发利用、能源系统高效运行等内容；生态保护修复和利用主要是服务于生态系统的保护和修复，优化生态安全屏障，提升生态系统质量和稳定性，包括生态农林牧渔业、生态保育、国土综合整治与生态修复等内容；基础设施绿色升级主要是提升重大基础设施建设的绿色化程度，提高人民群众的绿色生活水平及信息基础设施建设，包括建筑节能与绿色建筑、绿色交通、环境基础设施、城乡能源基础设施、信息基础设施等内容；绿色服务主要是围绕相关绿色产业提供智力支持和专业化服务的产业，包括咨询监理、运营管理、监测检测、评估审查核查、绿色技术产品研发认证推广、资源环境权益交易等。

	《中国人民银行 发展改革委 财政部 生态环境部 银保监会 证监会关于印发<甘肃省兰州新区建设绿色金融改革创新试验区总体方案>的通知》（银发〔2019〕280号）
	总体方案明确指出：建立绿色金融支持产业绿色转型发展框架。加大绿色金融对产业园区绿色升级、绿色智能物流、生态环境产业、建筑节能与绿色建筑、数据信息产业节能改造等重点领域的支持，推动绿色产业链协同发展。建设工艺先进、安全发展、环保集约、循环可持续的精细化工产业集群和绿色低碳循环经济示范园区。加大金融对绿色农产品生产、土地污染管控和修复、农业面源污染防治等支持力度。依托区位优势，布局绿色仓储设施，优化绿色交通基础设施、智能交通体系、新能源物流载具和绿色包装技术，发展绿色智能产业，创新绿色金融供应链服务模式，打造辐射国内外市场的大宗商品和货物产业链。充分使用清洁能源，利用合同能源管理支持数据信息产业提升能效管理水平，打造节能环保的丝绸之路信息港。加大绿色金融对建筑节能技术的支持，最大限度降低建筑物对能源、水和土地等资源的消耗和对环境的污染。

	《甘肃省人民政府办公厅关于印发兰州新区建设绿色金融改革创新试验区实施方案的通知》（甘政办发〔2020〕66号）
	实施方案明确指出：加强绿色金融与试验区产业规划的衔接，加大绿色金融对绿色智能物流、生态环保产业、建筑节能与绿色建筑、绿色化工、现代农业以及产业园区绿色升级、数据信息产业节能改造等重点领域的支持力度，推动绿色产业链协同发展。

	






《兰州新区“十四五”工业和信息化发展规划》











《兰州新区“十四五”工业和信息化发展规划》
	明确发展目标：到2025年，着力打造绿色化工、新材料2个“千亿”级产业集群，培育壮大先进装备制造、新能源、城市矿产和表面处理3个“五百亿”级产业集群，提升发展数据信息、生物医药等2个“百亿”级产业基地，延伸发展建材家居、轻工纺织、养老制造业等X个配套产业。绿色化工：重点发展石化产业链、精细化工和专用化学品、化工新材料、材料后加工等四大产业板块，力争打造生态型、智慧型千亿级精细化工基地。光气产业园重点以光气及光气化装置为核心，发展甲苯-二硝基甲苯-甲苯二胺-TDI、苯-苯酚丙酮-双酚A-聚碳酸酯、赖氨酸盐酸盐-PDA-HCl盐-PDI、苯-硝基苯-苯胺-MDI、甲醇-甲醛-BDO等产业，构建完整的光气化产业链。新材料：主要以现有铜铝深加工企业为基础，聚力打造新能源电池材料、高档铜箔铝箔、特种合金、高分子化学等产业，延伸发展电镀、稀土等产业。围绕绿色建筑和新能源，发展新型保温隔热材料、生物质建筑材料、装饰新材料。先进装备制造：石化通用装备、电工电器装备、军民融合高端装备、重离子制造、电子及通讯设备、数控机床专用设备、现代农业装备、特种水泵装备、交通重型装备、终端设备等制造业。城市矿产和表面处理：重点发展火车、汽车、家电、金属制品、电池等产品拆解以及废旧轮毂、玻璃、轮胎再利用和电镀、热镀锌、搪瓷、喷塑、油漆涂装以及表面抛光等产业，形成再生资源、五大拆解、再加工、综合服务、仓储配送、无害化处理六大产业组团。循环经济：重点发展高性能冶金、装备制造、新型建材等，将黑石镇打造成为兰州新区城市矿产基地和功能拓展的延伸区。新能源：重点发展风电、光伏、光热、热电等清洁能源，培育风电、光电核心设备、成套装备研发制造等上下游配套产业；新能源动力电池、储能电站、充电设施、氢能储运等产业。数据信息：重点发展集智能设备研发生产、数据存储运算、软件开发集成等于一体的大数据产业。生物医药：重点建设集研发、种植、加工、仓储、销售为一体的中药材基地，中医药、动物疫苗、高端医疗器械及康养设施设备研发制造。食品粮食加工：粮油加工和食品包装、真空包装、食品加工、食品配送产业，依托新区重点现代农业企业，发展屠宰加工、饲料加工、农副产品加工等产业。绿色服务业：围绕工业节水、资源综合利用、清洁生产、节能降碳及绿色制造等领域开展绿色制造系统集成供应商培育；能源审计、清洁生产审核、节能评估等服务业，合同能源管理、合同节水管理和第三方环境污染治理相关业务。工业碳排放控制：环境污染第三方治理试点，环境监测与风险评估、环境技术咨询、污染防治项目建设、生态环境综合整治；排污权、用能权、水权等环境权益市场交易体系；碳资产抵押贷款、碳期货、碳期权等碳系列金融产品。工业低碳：低碳新工艺、新技术，推进低碳技术沟通渠道建设，高碳产业之间的技术转移；低碳科技研发与项目孵化，低碳生产设备的技术改造、生产信息咨询、产品检验检测和质量认证认可服务等科技服务。
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《兰州新区“十四五”能源发展规划》





《兰州新区“十四五”能源发展规划》
	加快建设智慧综合能源系统，以电为中心实现电、气、冷、热等各类能源多轮转换。强化节能审查事中事后监管，强化重点区域、行业、企业存量能耗精细化管理。对新区现役和新建燃煤热源进行清洁节能改造，达到超低排放标准。推动传统工业领域节能改造提升；积极推广可再生能源建筑应用；推动交通基础设施互联互通通道建设，积极推广新能源电动汽车，发展城市友好型道路交通,推动机关、学校、医院等公共机构节能工作；加快绿色仓储建设,加快仓储设施利用太阳能等清洁能源步伐,建设绿色物流园区，鼓励采购高效节能家电，推进商业流通领域节能；推广农用节能机械、设备,稳步推进农村地区使用太阳能热水器、太阳灶、太阳能采暖房，提升农村能源利用的清洁化水平。高效发展热电联产供热，重点推广太阳能、地岩热、工业余热取暖，适时开展泳池式低温供热堆、空气源热泵、污水源热泵等其他清洁能源供暖。推进固体废物源头减量化、无害化、资源化、低碳化治理，大幅削减资源利用过程中废渣、废水、废气排放量。推动医疗废物、化学品等危险废物处理全过程管控，重视新污染物治理。有序开展太阳能、风能资源的有效利用，建设高质量风光电基地；推进生物质能和地热能高质量发展；推动氢能、甲醇高质量发展，推动碳捕集和封存技术的商业化应用场景；推动热电联产、垃圾焚烧发电、抽水蓄能项目建设。推动储能产业快速发展；健全燃气供应体系，推动天然气广泛应用等。

	
《兰州新区“十四五”国民经济和社会发展规划二〇三五年远景目标纲要》







《兰州新区“十四五”国民经济和社会发展规划二〇三五年远景目标纲要》








《兰州新区“十四五”国民经济和社会发展规划二〇三五年远景目标纲要》
	提出发展定位：重点打造绿色化工、新材料、商贸物流3个千亿级产业，先进装备制造、清洁能源、城市矿产和表面处理3个五百亿级产业和信息、生物医药、现代农业、文化旅游、现代服务业5个百亿级产业，大力发展新基建、新业态、新消费，在人工智能、加工贸易、应急产业、节能环保等方面创新突破，积极培育新的税源增长点、高质量发展支撑点。细化来看：高标准推进150平方公里兰州新区化工园区建设，引进国内和国际一流企业，重点打造精细化工和化工新材料产业链，建设绿色、安全、智慧的千亿级化工园区；以高铁、新能源汽车发展需求为牵引，支持重点企业研发生产轻量化、高性能、智能型新材料制品，打造新材料生产应用示范基地。引进培育商贸物流龙头企业，建成“一带一路”物流集散枢纽和多式联运中心；推动装备制造业向高端化绿色化智能化发展，重点发展智能制造装备、医疗装备、节能环保装备、轨道交通装备、汽车装备、现代农业装备等；新区北部布局开发风电、光伏、光热、热电等清洁能源，实施风光互补发电、分布式光伏发电等重点项目；建设百亿级城市矿产产业园和表面处理产业园，推动兰州新区（黑石）循环经济产业园提质升级，打造城市矿产示范基地；依托新型工业化产业示范基地（大数据）建设，推动“数字产业化、产业数字化”，重点打造集智能设备研发生产、数据存储运算、软件开发集成等于一体的大数据产业链；依托西部药谷产业园，引育一批龙头企业，加快发展生物制药、医疗器械和健康产业；培育规模设施农业、绿色有机农畜产品、多产业融合特色农业，打造现代农业百亿级产业链，全面建设国家田园综合体和丝路寒旱农业现代化示范区；争取建设省级全域旅游示范区，打造西北旅游出发集结中心。加快“文旅+”发展，开展“旅游+农业”“旅游+康养”“旅游+文化”“旅游+体育”“旅游+生态”全域旅游行动，构建文化旅游全产业链；积极推进兰州新区服务业综合改革试点工作。
明确重大举措：推进绿色金融改革。加快建设国家绿色金融改革创新试验区，完善绿色金融组织体系，创新发展绿色金融产品和服务，构建金融有效支持实体经济的体制机制。推动生态文明体制改革。构建现代环境治理体系和生态文明体系，创建国家生态文明建设示范区。重大工程项目：紧紧围绕“一带一路”建设、新一轮西部大开发形成新格局、黄河流域生态保护和高质量发展、兰西城市群、十大生态产业、行政区划调整等国家、省市重大战略部署，谋划一批重大工程项目，如生态保护类、产业发展类、基础设施类等。
提出发展节能环保产业：加强节能、污染防治、工业固废综合利用等重点领域关键技术研发，发展高效节能、资源循环利用、大气治理、污水处理等先进技术和专业化服务。支持兰石集团大力发展节能环保装备，建设节能环保装备制造产业基地。培育壮大节能电气设备、环保技术设备、资源综合利用设备、再制造和节水设备研发制造等产业。鼓励新区制造业企业加大节能环保技术和产品研发力度，开展产品回收及再制造、再利用服务。

	《兰州新区新材料产业园区产业规划》
《兰州新区新材料产业园区总体规划》
	指出“五大核心产业+三大支撑产业+两大配套产业”的产业体系结构。 五大核心产业：重点培育以金属新材料产业、新能源材料产业、新型建材产业、再生资源回收利用产业和表面处理产业为特色核心产业。依托核心产业延伸产业链条，发挥引领和辐射带动作用；三大支撑产业：以智慧物流产业、无害化处理产业、创新研发产业为主的上下游支撑产业；两大配套产业：结合核心产业和支撑产业，发展公共服务产业、科教休闲产业为主的产业链条。
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	[bookmark: OLE_LINK15]扩大战略性新兴产业投资，发展壮大绿色化工、金属新材料、新能源、生物医药、城市矿产和表面处理等产业。加快建设新型工业化产业示范基地（大数据），推动大数据、物联网、云计算、区块链、人工智能等新一代信息技术与战略性新兴产业的深度融合创新，不断探索“互联网+”创新绿色产业模式。以绿色化工、金属新材料、先进装备制造、新能源等主导产业为重点，加快绿色技术转化应用，推动生产原料、能源的绿色替代。加快推进化工新材料、金属新材料、先进装备、新能源等工业产品生态设计和绿色制造研发应用，推广应用先进、适用的绿色生产技术和装备，持续推进重点领域和重点行业绿色化改造，全面推行强制性清洁生产审核。培育发展一批绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色产业链，发挥示范带动作用。积极引进并发挥新能源汽车、通信、大型成套装备等行业龙头企业的示范带动作用，积极应用物联网、大数据和云计算等信息技术，建立绿色供应链管理体系。积极推动建立健全现代绿色物流体系，打造绿色低碳货运冷链。发展绿色仓储，鼓励和支持在物流园区、大型仓储设施应用绿色建筑材料、节能技术与装备以及能源合同管理等节能管理模式。加强快递包装绿色治理，推进大型电商和寄递企业包装物回收循环利用共享。发展特色生态农业、绿色生态旅游等产业，推动将生态优势转化为经济优势。积极发展循环农业、循环工业、建立健全资源再生利用体系。加强工业领域锅炉（窑炉）改造、余热余压利用、电机系统节能、压缩空气系统改造，推动先进节能技术的集成优化运用。深入开展万家企业节能低碳行动，重点推进电力、先进装备制造、化工、合金新材料等行业节能。推广在工业、交通、建筑及生活等领域使用清洁能源，积极发展太阳能、生物质能、地热能等可再生能源。持续推动新区天然气管网、供能供热管网建设，推进热电冷联产模式，加强煤炭安全绿色开发和清洁高效利用。
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