兰州新区商务和文化旅游局
（兰州新区综合保税区管理委员会）
2023年度本级预算绩效自评工作总结

按照贵局《关于开展2023年度预算执行绩效单位自评工作的通知》（兰新财发〔2024〕35号）文件精神，我单位高度重视，认真落实，及时部署，确保该项工作有序进行。现将本级预算自评情况汇报如下：
一、自评工作开展情况
我单位采用“谁支出、谁负责、谁自评”的原则，办公室牵头负责汇总，科室（馆）依据年初制定的绩效目标及各项指标进行绩效自评。同时，根据决算数据，全面收集整理相关资料信息，认真完成绩效目标及完成情况对比分析工作，确保自评数据与决算数据衔接一致、逻辑合理，确保自评结果真实准确，切实发挥绩效管理职能。
二、自评结果概述
（一）总体绩效目标完成情况
2023年我单位全年预算收入109,607.51万元，完成预算支出109,605.01万元，预算执行率99.99%，其中基本支出预算执行率100%，项目支出预算执行率99.99%，“三公”经费控制率99%，结转结余变动率-99%，“三公经费”控制率距年度目标值偏离9%，原因该费用为因公出国（境）费用，实际发生费用与预算金额基本保持一致，故控制率未控制在90%以下。今后应合理设置控制率，避免出现较大差额。其他指标都已达到。总体绩效目标得分97.99，自评结果“优”。
（二）项目绩效目标完成情况
2023年我单位本级项目预算收入105261.2599万元，完成项目预算支出90834.7179万元，预算执行率86.29%，预算执行情况良好。全年预算项目数35个，绩效自评项目35个，自评覆盖达到100%。开展的具体项目有海关驻综保区关员餐费、兰州新区航空产业专家咨询委员会运行经费、兰州新区十四五现代服务业发展规划项目资金等35个项目，根据自评情况，自评结果“优”27个，“良”6个，“中”1个，“差”1个。
（三）项目绩效目标偏离原因及改进措施
1.2023第十六届中国中医药博览会补贴资金项目
偏离绩效目标的原因：近年来，随着人们对中医药健康理念的认同度提升，中医药行业迎来了快速发展，这种发展趋势吸引了更多企业参与展会，在设定预期目标时，由于各方面因素考虑不足或预测不准确，导致实际结果与预期存在偏差。中医药展参展涉及较高的成本，包括展位费用、物流费用等，对一些中医药企业构成限制。
下一步改进措施：深入了解中医药行业的发展趋势和市场需求，以便更准确地预测参展企业的数量和需求。并根据实际情况，提供参展优惠或补贴，降低企业参展成本。
2.东数西算算力产业合作大会暨2023西部（兰州新区）数字经济博览会项目
偏离绩效目标的原因：市场需求增长、推广力度增强以及行业发展趋势等因素造成了偏差。
下一步改进措施：继续加大市场推广力度，提高服务质量，同时关注行业发展趋势，做好展会各项指标的调整。
3.第二十九届中国兰州投资贸易洽谈会兰州新区分会场（即2023（兰州）跨境电子商务大会暨进出口展览交易会）项目
偏离绩效目标的原因：跨境电商作为新兴业态，近年来发展迅猛。企业对这一领域的关注度高，参与意愿强烈。由于展会后期评估工作繁琐等一些不可预见因素，导致剩余款项未能及时拨付使用。
下一步改进措施：制定预期目标时，应更加深入地进行市场调研和分析，以更准确地预测参展企业的数量。做好时间管理工作，加强风险管理，及时预测并应对可能出现的市场变化和意外情况。
4.2023西部（兰州新区）精细化工产业发展暨产品展览交易会项目
偏离绩效目标的原因：兰州新区作为化工产业的重要基地，有大量的相关企业和供应链配套，使得企业更倾向于在此参展。
下一步措施：及时关注行业发展趋势，做好展会各项指标的调整。
5.（兰新财发【2023】52号）－商文旅－预拨2023疫情防控资金项目
偏离绩效目标的原因：满意度指标方面存在偏离，指标目标是服务对象满意度≥95，因疫情防控工作繁重，工作人员较少，不能完全顾及所有被隔离人员，此外，疫情期间被隔离人员心理落差大，情绪不稳定，故导致偏离。
下一步改进措施：及时对重点资金使用情况和项目建设情况及完成情况开展检查，发现问题及时整改落实。同时，根据疫情发展态势和防控需要，切实加强统筹，把疫情防控工作部署细致、资金安排更科学，全力做好疫情防控经费保障。
6.产业发展补贴资金－兰州新区铁路货运项目
偏离绩效目标的原因：一是项目资金执行率较低，由于新区财政紧张，资金到位不及时，无法及时按期拨付资金，导致项目资金执行率较低，未能达到预期目标。二是中川北站物流园货运吞吐量及其增长率产额完成预期目标，主要是因为2023年粮食进口量及铁矿粉量较预期增长。
下一步改进措施：一是做好与财政部门沟通，确保资金及时到位，对资金确实无法保证的，次年奖补，预算列入次年计划。二是进一步完善绩效目标设定，确保目标值的相对准确性。
7.航空货运补贴资金项目
偏离绩效目标的原因：航空货运补贴资金项目在预算执行率和产出指标方面存在偏离，主要是因为航线启动时间较晚，航班计划执行至12月31日，且财政资金紧张，未能及时兑付补贴周期内的航线补贴。
下一步改进措施：2024年，我们将积极落实“三抓三促”精神，按照党工委、管委会安排部署，组织航司和贸易企业，尽早推动航线启动，加快资金拨付时效，发挥补贴资金激励作用，促进新区航空货运高质量发展。
8.兰州新综合保税区运营经费项目
偏离绩效目标的原因：（1）预算经费在产出指标社会成本方面“综保区高质量发展”存在偏离，受海关监管政策调整影响，综保区外贸数据较上年略有下降，导致该目标完成存在偏离。（2）预算经费在产出指标时效方面“2023年11月29日前”存在偏离，由于年末财政资金不足，未能及时拨付剩余预算资金，导致该目标完成存在偏离。
下一步改进措施：（1）强化招商引资，促进综保区高质量发展，推进外贸额稳中有进，提升产出指标完成度；（2）尽早拨付相关资金，确保资金拨付及时性，对当年无法及时保障的列入次年预算，进一步完善绩效目标。
9.兰州新综合保税区运营经费（补差额）项目
偏离绩效目标的原因：预算经费在产出指标拨付时效方面“12月31日前完成拨付”存在偏离，由于年末财政资金不足，未及时拨付该笔预算资金。
下一步改进措施：预算批复后及时与财政部门做好沟通，尽早拨付相关资金，确保资金拨付及时性，对当年无法及时保障的列入次年预算，进一步完善绩效目标。
10.兰州新区综合保税区外贸发展扶持资金项目
偏离绩效目标的原因：（1）预算经费在产出指标社会成本方面“提升综保区外贸额”存在偏离，受海关监管政策调整影响，综保区外贸数据较上年略有下降，导致该目标完成存在偏离。（2）预算经费在效益指标经济效益方面“提升产值”存在偏离，由于国内外经济局势和海关监管政策影响，加工企业海外订单减少，产值较上年有所减少，导致该目标完成存在偏离。
下一步改进措施：（1）强化招商引资，促进综保区高质量发展，推进外贸额稳中有进，提升产出指标完成度；（2）做好企业政策宣讲和业务引导，鼓励企业参展参会走出国门，拓展海外订单，提升产值。
11.兰州新区综合保税区发展绩效评估工作专项资金项目
偏离绩效目标的原因：预算经费在产出指标社会成本方面“综保区高质量发展”及时效方面“拨付时效”存在偏离。受海关监管政策调整影响，综保区外贸数据较上年略有下降，影响综保区绩效考核排名下降，导致该目标完成存在偏离；
下一步改进措施：将加强项目实施过程监管和指导，推动企业转型升级，提升兰州新区综保区外贸额，促进兰州新区综合保税区高水平开放高质量发展，确保在全国综保区绩效考核排名中提升进位，进一步发挥综保区在我省对外开放的桥头堡作用。
12.土地集约利用评价项目
偏离绩效目标的原因：预算经费在产出指标时效方面“资金拨付时限”存在偏离。因该项工作时间紧任务重，综保区公司迅速对接第三方公司完成评价监测、考核及结款，未向我局申请报销相关费用，导致该目标完成存在偏离。
下一步改进措施：将加强项目实施过程监管和指导，及时做好资金拨付工作，进一步提升预算资金应有效益。
13.兰州新区综合保税区企业2020年度政策扶持资金项目
偏离绩效目标的原因：预算经费在产出指标社会成本方面“综保区外贸额增长”存在偏离。受海关监管政策调整影响，综保区外贸数据较上年略有下降，影响保区绩效考核排名下降，导致该目标完成存在偏离。
下一步改进措施：将加强项目实施过程监管和指导，推动企业转型升级，提升兰州新区综保区外贸额，促进兰州新区综合保税区高水平开放高质量发展，进一步发挥综保区在我省对外开放的桥头堡作用。
14.兰州海关绩效奖励资金（2023年第一批）项目
偏离绩效目标的原因：（1）质量指标优化外贸营商环境存在偏离，部分新注册外贸企业对进出口业务流程不熟悉。（2）经济效益指标提升贸易便利化存在偏离，部分先进经验制度暂未复制推广，外贸便利化有待进一步提升。
下一步改进措施：（1）积极对接海关开展外贸企业业务培训，指导企业提升业务能力。（2）结合企业需求因地制宜创新推广先进经验制度，提升国际贸易便利化。
15.国家进口创新示范专项经费项目
偏离绩效目标的原因：（1）时效指标及时拨付资金存在偏离，进口制度创新课题项目不够完善，未达到资金拨付要求，暂未拨付资金。（2）经济效益指标提升贸易便利化存在偏离，部分先进经验制度暂未复制推广，外贸便利化有待进一步提升。
下一步改进措施：（1）进一步完善制度创新课题研究，适时拨付项目资金。（2）结合企业需求因地制宜创新推广先进经验制度，提升国际贸易便利化。
16.2023西部文化旅游融合发展暨旅游商品交易会项目
偏离绩效目标的原因：2023西部文化旅游融合发展暨旅游商品交易会项目在效益指标中有偏离，大会招展渠道方面有所欠缺，缺乏知名文旅上下游企业和专业观众，导致大会在短期内对兰州新区文化旅游消费增长不够显著。
下一步改进措施：进一步拓宽招展渠道实施精准招展，对接国内、驻外招引中心积极争取知名文旅企业和境外展商，邀请更多专业观众，扩大展会辐射范围和影响力。
17.兰州新区接待国内游客抽样调查经费项目
偏离绩效目标的原因：兰州新区接待国内游客抽样调查经费项目在产出指标中，时效指标有两项偏离，一是根据合同约定及时完成资金拨付。目前根据合同约定，已将首笔资金支付到位，尾款资金由于调查报告细节调整中暂未正式印发，故未完成支付。二是及时做好资金拨付，四季度结束才能完成填报工作，预计2024年一季度内完成报告，故资金尾款拨付延迟。
下一步改进措施：将继续督促第三方完善报告，尽快印发，及时反馈正式报告，拨付剩余资金。
18.兰州新区旅游发展专项资金（2022）项目
偏离绩效目标的原因：兰州新区旅游发展专项资金（2022）项目在年度资金执行率方面存在偏离。兰州新区旅游发展专项资金（2022）项目支出预算安排共20.32万元，实际使用20.3055万元，执行实现率99.93%，未达到100%。
下一步改进措施：项目严格控制支出，以节约为本的原则做好各项工作，科学严谨地进行预算支出评估，合理做好预算安排，以此来提高项目预算结果的科学性、严谨性和准确性。
19.兰州新区旅游APP运营维护费项目
偏离绩效目标的原因：兰州新区旅游APP运营维护费项目有三个方面偏离绩效目标。一是在年度资金执行率方面和时效指标存在偏离。兰州新区旅游APP运营维护费项目支出预算安排共5万元，实际未使用，执行实现率0%，未能及时按照合同约定拨付资金。根据合同约定“双方签署本合同后90天，甲方向乙方一次性支付全部服务费”，按照签订合同时间计算90天支付资金时因财政已停止资金支付，故资金未及时完成支付到位。二是质量指标中APP日常运营维护达标存在偏离。合同期限为2023年9月1日至2024年8月31日服务期未结束，相应的服务内容及时间未达标。
下一步改进措施：一是加强项目资金过程监管和指导，加强与企业沟通，科学严谨地进行预算支出评估，合理做好预算安排，以此来提高项目预算结果的科学性、严谨性和准确性。二是加强项目实施过程监管和指导，及时有效地对APP进行优化、完善、调整，着力塑造新区独特的旅游文化和品牌，进一步推动实现旅游经济持续增长。
20.兰州新区公共文化设施专项规划（2021-2035）编制费项目
偏离绩效目标的原因：项目绩效目标达到预期指标值，没有未完成或超指标值较多情况。但由于按照合同约定支付资金时本级财政预算已经停止支付，故当年未完成资金支出。
下一步改进措施：申请将该笔资金列入2024年度财政预算，待资金到位后及时完成拨付。
21.兰州新区长城烽火台保护利用项目
偏离绩效目标的原因：（1）项目代建单位变更、土地划拨等程序耗时较长，因此年内未实施完成并开展验收。（2）按照程序向西岔园区管委会拨付资金时本级财政预算已经停止支付，故当年未完成资金支出。
下一步改进措施：（1）申请将该笔资金列入2024年度财政预算，现资金已足额到位，将于本月拨付。（2）项目将于3月底开工实施，实施完成后组织专家验收。
22.图书馆运行费项目
偏离绩效目标的原因：图书馆运行费项目在执行率方面存在偏离，指标目标是12月31日前做好资金支付，由于企业未能按时开具发票，故导致资金支付延迟。
下一步改进措施：做好与相关企业沟通，确保按时开具发票。
23.图书馆运行费（2022年）项目
偏离绩效目标的原因：图书馆运行费（2022年）项目在执行率方面存在偏离，指标目标是12月31日前做好资金支付，由于企业未能按时开具发票，故导致资金支付延迟。
下一步改进措施：做好与相关企业沟通，确保按时开具发票。
24.大宗贸易企业经济社会贡献奖励资金
偏离绩效目标的原因：大宗贸易企业经济社会贡献奖励资金项目产出指标中，数量指标偏离，主要是因为政府财力紧张。
下一步改进措施：积极协调财政部门及时核算奖励资金并完成拨付。
25.大宗贸易企业经济社会贡献奖励资金
偏离绩效目标的原因：商业规划相对复杂，编制规划时也要考虑与国土规划等衔接，加之我局对规划质量要求比较高，前期已经进行了多次调研，拿出了三次样稿，目前正在积极推进。
下一步改进措施：进一步对接西安建大设计院，督促加快工作进度，争取在2024年上半年完成规划编制工作。
三、下一步工作措施
结合财政支出绩效评价工作，完善绩效评价体系，加强监督检查和考核工作。进一步探索完善绩效评价指标体系，研究，关注绩效管理理论与实践发展的新思路，新动向，进一步完善项目绩效评价指标体系，增强绩效评价结果的可比性、可信度。加强对绩效管理工作的跟踪督查，做到绩效管理有依据、按程序、有奖惩，实现绩效管理的规范化、常态化。

附表：1.预算项目支出绩效自评表
2.2023年度新区商文旅局（综保区管委会）项目支出绩效自评结果汇总表
3.部门（单位）整体支出绩效自评表
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